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ПРА ВО СЛАВ НО СТА НОВ НИ ШТВО ДАЛ МА ЦИ ЈЕ  
ПРЕ МА ПО ПИ СИ МА СРП СКЕ ПРА ВО СЛАВ НЕ ЦР КВЕ  

(1850–1860)

СА ЖЕ ТАК: У ра ду је пред ста вље на ана ли за де мо граф ских по да та ка 
ко је са др же ше ма ти зми Епар хи је дал ма тин ске за пе ри од 1850–1860. го ди не. 
Пред ста вље на је мре жа па ро хи ја са њи хо вим ју рис дик ци о ним под руч јем и 
бро јем вер ни ка. Ре кон стру и са на је др жав на и цр кве на управ на струк ту ра на 
под руч ју Епар хи је са на зна че ним ре фор ма ма. Ана ли за по да та ка је по ка за ла 
не по во љан де мо граф ски раз вој у пе ри о ду 1850–1855. го ди не ко ји је био по сле-
ди ца не га тив ног при род ног при ра шта ја узро ко ва ног ло шим жи вот ним усло-
ви ма (оску ди це у хра ни и бо ле сти). У пе ри о ду 1855–1860. го ди не пра во слав на 
по пу ла ци ја је бе ле жи ла на гли раст услед сна жног по зи тив ног при род ног при-
ра шта ја. Не рав но мер ност сто па при ра шта ја има ла је за по сле ди цу по ме ра ње 
те жи шта из обла сти ју жног (Бо ка) пре ма се вер ном по пу ла ци о ном кла сте ру 
(Книн ска Кра ји на). 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Дал ма ци ја, Ср би, пра во слав но ста нов ни штво, де мо гра-
фи ја, XIX век, 1850–1860, ста ти сти ка, ше ма ти зми

Де мо граф ска ис тра жи ва ња по све ће на срп ској пра во слав ној по пу ла цији 
у Дал ма ци ји то ком хаб збур шке вла да ви не углав ном су фо ку си ра на на су мар-
не пре гле де за чи та ву кру но ви ну или на по је ди не ми кро ло ка ци је. За пе ри од 
1835–1850. го ди не об ја ви ли смо де та љан пре глед раз во ја пра во слав ног ста-
нов ни штва по па ро хи ја ма за про стор чи та ве Епар хи је дал ма тин ске за јед но са 
ре ги стром на се ља и про ме на ма у цр кве ној и др жав ној управ ној мре жи.1 На 
на ве де ни чла нак се ди рект но на до ве зу је ов де пред ста вље ни пре глед за пе ри-
од 1850–1860. го ди не, са ста вљен на те ме љу зва нич них по пи са, од но сно еви-
ден ци ја вер ни ка ко је су са чи ни ле цр кве не вла сти. Епар хи ја је то ком 50-их 

1 Ни но Де лић, „Пра во слав но ста нов ни штво Дал ма ци је пре ма по пи си ма Срп ске право-
слав не цр кве (1835–1850)”, Збор ник Ма ти це срп ске за исто ри ју 87 (2013), 109–128.
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го ди на XIX ве ка на ста ви ла са прак сом ре дов ног го ди шњег из да ва ња зва-
нич них Ше ма ти за ма ко ји са др же де таљ не по дат ке о цр кве ној мре жи и 
ста нов ни штву. Ова да нас рет ка из да ња ко ри сти ли смо као при мар ни из вор за 
де мо граф ске по дат ке и ре кон струк ци ју мре же па ро хи ја.2 Пе ри од 50-их годи на 
XIX ве ка је по себ но за ни мљив због не до стат ка ква ли тет них де мо граф ских 
из во ра и ана ли за. Др жав ни по пис из 1850/51. ни ка да ни је де таљ но об ја вљен 
док је сле де ћи из 1857. го ди не, ма да знат но по зна ти ји на уч ној јав но сти, недо-
вољ но ис тра жен и не ис ко ри шћен за по ре ђе ња са ра ни јим пе ри о дом.

ДР ЖАВ НИ ПО ПИ СИ, ЕПАР ХИЈ СКИ ШЕ МА ТИ ЗМИ  
И УПРАВ НЕ РЕ ФОР МЕ 50-ИХ ГО ДИ НА XIX ВЕ КА

Оп шти по пис ста нов ни штва 1850/51. го ди не у Хаб збур шкој мо нар хи ји, 
је ди ни на ко јем је екс пли цит но по ста вље но пи та ње за на ци о нал ност по пи-
са них ли ца, спро ве ден је и на тлу Кра ље ви не Дал ма ци је. Пре ма рас по ло жи-
вим ин фор ма ци ја ма, са мо је у Дал ма ци ји, из не по зна тих раз ло га, из о ста-
вље но ди рект но ис пи ти ва ње на ци о нал но сти ста нов ни штва.3 У зва нич ним 
пу бли ка ци ја ма цар ског ста ти стич ког уре да (Ди рек ци је ад ми ни стра тив не 
ста ти сти ке) за про стор Дал ма ци је се, ипак, на во ди ве о ма де таљ на је зич ка 
струк ту ра ста нов ни штва, ко ја је у слу ча ју дру гих обла сти увек од го ва ра ла 
и од но си ма из ме ђу на ци о нал них гру па. Пре ма зва нич но об ја вље ним ре зул-
та ти ма Дал ма ци ја је би ла је зич ки срп ска област са ма ло број ном ита ли јан ском 
ма њи ном, док го вор ни ка хр ват ског је зи ка ни је би ло уоп ште.4 На ко ји су 
тач но на чин по пи си ва чи утвр ђи ва ли го вор ни, од но сно је зик у сва ко днев ној 
упо тре би ста нов ни штва (нем. Um gangssprac he) у Дал ма ци ји ни је по зна то. 
Ка сни је се пи та ње је зи ка или ни је по ста вља ло или се озна ча вао као срп ско-
-хр ват ски, што оне мо гу ћу је по сред но утвр ђи ва ње на ци о нал но сти пу тем ове 
ка те го ри је. Осим је зи ка на по пи су је по пи са на и ве ро и спо вест ста нов ни штва. 
Пра во слав них ста нов ни ка, не сум њи во ско ро у це ло сти при пад ни ка срп ског 

2 Нај ком плет ни ју збир ку ше ма ти за ма Епар хи је дал ма тин ске чу ва На род на би бли о те-
ка Ср би је у по себ ним фон до ви ма (сиг на ту ре С II 3832/2–12). Уни вер зи тет ска би бли о те ка 
„Све то зар Мар ко вић” у Бе о гра ду, та ко ђе, по се ду је при ме рак из 1854. го ди не ко ји смо кон-
сул то ва ли за пи са ње ра да (сиг на ту ра ПБ15/705); Ше ма ти зми епар хи је дал ма тин ске ко ри-
шће ни у ра ду: Ше ма тизмъ пра во слав не во сточ не ди е це зе цѣле Дал ма цие и Ис трие за го ди ну 
1851, За дар; Ше ма тисмъ пра во слав не во сточ не ди е це зе цѣле Дал ма цие и Ис трие за го ди ну 
1852, За дар; Ше ма тисмъ пра во слав не во сточ не ди е це зе цѣле Дал ма цие и Ис трие за го ди ну 
1853, За дар; Ше ма тизмъ пра во слав не во сточ не епар хие цѣле Дал ма цие и Ис трие за го ди ну 
1854, Беч; Ше ма тизмъ пра во слав не во сточ не епар хие цѣле Дал ма цие и Ис трие за го ди ну 
1855, Беч; Ше ма тизмъ пра во слав не во сточ не епар хие цѣле Дал ма цие и Ис трие за го ди ну 
1856, За дар; Ше ма тизмъ пра во слав не во сточ не епар хие цѣле Дал ма цие и Ис трие за го ди ну 
1857, За дар; Ше ма тизмъ пра во слав не во сточ не епар хие цѣле Дал ма цие и Ис трие за го ди ну 
1858, За дар; Ше ма тизмъ пра во слав не во сточ не епар хие цѣле Дал ма цие и Ис трие за го ди ну 
1859, За дар; Ше ма тизмъ пра во слав не во сточ не епар хие цѣле Дал ма цие и Ис трие за го ди ну 
1860, За дар; Ше ма тизмъ пра во слав не во сточ не епар хие цѣле Дал ма цие и Ис трие за го ди ну 
1861, За дар.

3 Adolf Fic ker, “Vorträge über die Vor nah me der Volkszählung in Österreich”, Mit the i lun gen 
aus dem Ge bi e te er Sta ti stik 17/Heft 2 (1870), 19–20.

4 Ta feln zur Sta ti stik der Österreichischen Mo nar chie, Ne ue Fol ge 1/1 (=Ta feln...Ne ue Fol ge 
1/1), Wi en 1856, Ta fel 2, 1–6.
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на ро да, би ло је 74.524 при сут них, од но сно 76.219 прав но до ма ћих (са преби-
ва ли штем), што у оба слу ча ја чи ни 18,93% укуп не по пу ла ци је у кру но ви ни.5 
Број ка то лич ких вер ни ка срп ске на ци о нал но сти ни ка да ни је по у зда но испи-
ти ван и утвр ђен. Про блем за ис тра жи ва че пред ста вља чи ње ни ца да за Далма-
ци ју ни ка да ни су об ја вље ни де таљ ни ре зул та ти овог по пи са, већ са мо су мар-
ни ци. Због то га је по дроб ни ји рас по ред ста нов ни штва пре ма ве ро и спо ве сти 
или је зи ку остао не по знат, а то ком пли ку је ана ли зе де мо граф ског раз во ја 
по је ди них ло ка ли те та при ли ком по ре ђе ња са из во ри ма из мла ђег пе ри о да.

На на ред ном по пи су ста нов ни штва, спро ве де ном 1857. го ди не, на ци о-
нал ност као ни је зич ке ком пе тен ци је ста нов ни штва ни су ис пи ти ва ни. По-
зна та је, ме ђу тим, вер ска струк ту ра обла сти. За раз ли ку од прет ход ног по-
пи са, у овом слу ча ју су ор га ни вла сти об ја ви ли знат но де таљ ни је ре зул та те 
ко ји омо гу ћу ју увид и на ни воу ми кро ло ка ли те та.6 Пре ма ре зул та ти ма по-
пи са 1857. го ди не у Дал ма ци ји је жи ве ло 77.144 прав но до ма ћих ста нов ни ка 
пра во слав не ве ро и спо ве сти, што је чи ни ло 18,56% укуп не по пу ла ци је.7 За 
се дам го ди на пра во слав на за јед ни ца се уве ћа ла са мо не знат но, за 925 ли ца, 
од но со 1,21%. Услед сла бог при ра шта ја опао је и удео у укуп ној по пу ла ци ји, 
ма да не мно го. На пи та ње да ли је раз вој пра во слав не по пу ла ци је те као рав-
но мер но у чи та вој Дал ма ци ји на те ме љу по да та ка са др жав них по пи са ни је 
мо гу ће од го во ри ти. Као ал тер на тив ни из во ри се на ме ћу по пи си, од но сно 
еви ден ци је вер ни ка ко је је во ди ла Пра во слав на цр ква.

Епар хи ја дал ма тин ска је ре дов но при ку пља ла по дат ке о бро ју вер ни ка, 
све ште ни ка, хра мо ва и дру гим аспек ти ма вер ског жи во та још од пр ве поло-
ви не XIX ве ка. По чет ком 40-их го ди на истог сто ле ћа за по че то је об ја вљи-
ва ње нај зна чај ни јих ста ти стич ких по да та ка о Епар хи ји у ви ду Ше ма ти за ма 
– крат ких пре гле да о ак ту ел ној цр кве ној ор га ни за ци ји, бро ју и рас по ре ду 
све ште ни ка, вер ни ка и слич ним по да ци ма. До 1850. го ди не ше ма ти зми су 
из ла зи ли сва ке го ди не на ита ли јан ском је зи ку и на ла ти нич ном пи сму, што 
су ге ри ше да је пр во бит на ини ци ја ти ва за пу бли ко ва њем до шла од стра не 
др жав не вла сти.8 Од 1850. го ди не ше ма ти зми су штам па ни ћи ри лич ним 
пи смом и на срп ском, од но сно цр кве но сло вен ском је зи ку. Из да ња за пе ри од 
1851–1861. го ди не ни су има ла по све ујед на чен на слов, али се уоп ште но мо-
гу озна чи ти као Ше ма ти зми Епар хи је дал ма тин ске.9 Штам па ни су углав ном 
у штам па ри ји бра ће Ба та ра у За дру (из да ња за 1851–53. и 1856–61. го ди ну), 
али по је ди на и у Бе чу (из да ње за 1854. код Ме хи та ри ста а 1855. го ди ну код 

5 Ta feln...Ne ue Fol ge 1/1, Ta fel 2, 1–6; Mit the i lun gen aus dem Ge bi e te der Sta ti stik 1 (1852), 3.
6 Стан дард не пу бли ка ци је цар ске ста ти стич ке слу жбе омо гу ћу ју увид на ни воу окру-

га и по ли тич ких ко та ра (пре ту ра): Sta ti stische Über sic hten über die Bevölkerung und den Vi
eh stand von Österreich: nach der Zählung vom 31. Oc to ber 1857, Wi en 1859, 41–50; Bevölkerung 
und Vi eh stand von Dal ma tien: nach der Zählung vom 31. Oc to ber 1857 (=Bevölkerung und Vi eh
stand von Dal ma tien), Wi en 1859, 1–6; По себ на пу бли ка ци ја из да та од стра не упра ве у За дру 
де таљ ни је при ка зу је ста нов ни штво по на се љи ма: Sta ti sti ca ge ne ra le del la Dal ma zia: edi ta 
dal la gi un ta pro vin ci a le, di vi si o ne IV, Po po la zi o ne, Za ra 1862. На те ме љу по себ них из да ња 
упра ве у За дру хр ват ски исто ри ча ри об ја ви ли су де таљ ну ста ти сти ку за 1857. го ди ну: Mid hat 
Ko zli čić, An te Bra lić, Sta nov niš tvo Kra lje vi ne Dal ma ci je pre ma slu žbe nim iz ra ču ni ma i po pi si ma 
1828.–1857. go di ne, Za dar 2012. 

7 Bevölkerung und Vi eh stand von Dal ma tien 1857, 1–6.
8 Оп шир ни је о Ше ма ти зми ма до 1850. го ди не у ра ду: Н. Де лић, н. д., 109–128.
9 Видeти тач не на сло ве у на по ме ни број 2.
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Ле оп. Грун да). Упа дљи ва је по сте пе на про ме на у пра во пи су, од но сно ор то-
гра фи ји у том пе ри о ду. Са но ви јим из да њи ма сма њи ла се упо тре ба де бе лог 
и тан ког јер (ъ, ь) као и је ри (ы). Вре ме ном иш че за ва ју, од но сно би ва ју за ме-
ње ни ста ри об ли ци по пут і, ѣ, ѧ, я, є. Ове су про ме не не дво сми сле но ре зул тат 
ути ца ја Ву ко вих ре фор ми ко је су до би ле но ви за мах 50-их го ди на XIX ве ка. 

По да ци у ше ма ти зми ма, по себ но они де мо граф ског ка рак те ра, од но си ли 
су се на го ди ну ко ја је прет хо ди ла да том из да њу. О то ме све до че и су мар не 
та бе ле ко је са др же по је ди на из да ња и где се екс пли цит но на во ди да се по да ци 
од но се на го ди ну ко ја је прет хо ди ла са мом из да њу. Због то га, де сет ше ма тиза-
ма из да тих у пе ри о ду 1851–1861. са по да ци ма о ста нов ни штву за пра во по кри-
ва ју раз до бље 1850–1860. го ди не. Сва ко из да ње са др жи по дат ке о ма на сти ри-
ма и њи хо вом брат ству ко ји су увек одво је но при ка за ни од основ не цр кве не 
мре же. Глав ни део свих из да ња увек пред ста вља пре глед мре же па ро хи ја. 
Па ро хи је су нај пре би ле гру пи са не пре ма др жав ној управ ној ор га ни за ци ји а 
за тим пре ма цр кве ној. Све до из да ња за 1855, ко је се са по да ци ма од но си на 
1854. го ди ну, па ро хи је су гру пи са не пре ма по ли тич ким ко та ри ма (у не ким 
из да њи ма на зи ва ним и сре зо ви или ди штрик ти) а за тим су раз вр ста не пре ма 
цр кве ним над зи ра тељ стви ма ко ји ма су при па да ле. Та ко су у Ше ма ти зми ма 
ис пра ће не и др жав не управ не ре фор ме. У пе ри о ду 1850–1851. го ди не, па ро хи-
је су раз вр ста не у 17 ко та ра у ко ји ма је би ло пра во слав них жи те ља, а од 1852. 
го ди не у 16 (ко тар Ки ста ње се ви ше не по ми ње, а па ро хи је су рас по ре ђе не у 
дру ге ко та ре). Др жав на и цр кве на управ на ор га ни за ци ја се ни су увек по ду да-
ра ле по што су се по је ди на над зи ра тељ ства про сти ра ла и на те ри то ри ји ви ше 
ко та ра. Пре ма за ми сли ма цен трал них вла сти, Дал ма ци ја је 1850. го ди не тре-
ба ло да бу де ор га ни зо ва на у 7 ве ли ких по ли тич ких ко та ра, на зи ва них и при-
ста ви (пре ту ре) ко ји су у су шти ни по пи та њу по ли тич ке упра ве за ме ни ли 
прет ход на че ти ри окруж ја. По ме ну ти но ви ве ли ки по ли тич ки ко та ри би ли су 
по де ље ни на ве ћи број суд ских ко та ра ко ји су за пра во пред ста вља ли до та да-
шње ме шо ви те ко та ре (пре ту ре) са по ли тич ко-суд ским ин ге рен ци ја ма. Њи хов 
је број пред ре фор му из но сио 28, али је то ком 1850. го ди не од лу че но да се 
осну ју че ти ри но ва, из ме ђу оста лог и Суд ски ко тар Ки ста ње. Не мо же мо да 
по твр ди мо да је Ки стањ ски суд ски ко тар био при вре ме но уки нут 1852. го ди-
не, ка ко су ге ри шу та бе ле у Ше ма ти зми ма, али мно го бој не ини ци ја ти ве за 
пре о бли ко ва њем упра ве ко је су би ле ак ту ел не тих го ди на ова кав ис ход чи не 
са свим мо гу ћим. Циљ ре фор ми је био да се по сте пе но одво ји по ли тич ка од 
суд ске вла сти и уки ну ме шо ви ти по ли тич ко-суд ски ко та ри. Као по себ ни су 
до 1854. го ди не осно ва ни са мо суд ски град ски ко та ри (пре ту ре ур ба не) у окру-
жним гра до ви ма, а до пот пу ног раз два ја ња две гра не вла сти у чи та вој круно-
ви ни још ни је до шло. Сле де ћа ве ли ка ре фор ма спро ве де на је 1854. го ди не 
ка да су по но во ус по ста вље на че ти ри окруж ја (та ко ђе на зи ва ни и ка пе та на ти 
или по гла вар ства) по де ље на на 31 по ли тич ки ко тар (пре ту ре). Ка ко упра ва у 
Дал ма ци ји та да ни је би ла по све одво је на од суд ске вла сти бит но је раз ли ковати 
по ли тич ке од суд ских ко та ра због њи хо вог по не кад раз ли чи тог те ри то ри јал-
ног оп се га, али че сто иден тич ног се ди шта, тј. упра ве.10 Епар хиј ске вла сти су 

10 Stje pan Ćo sić, „Obi ljež ja i ustroj au strij ske vla sti u Dal ma ci ji u do ba ap so lu ti zma”, Ra
do vi Za vo da za po vi je sne zna no sti HA ZU u Za dru 40 (1998), 349–360; Ivan Be uc, Po vi jest in sti
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та да, ве ро ват но из прак тич них раз ло га, од лу чи ле да у на ред ним Ше ма ти зми-
ма па ро хи је гру пи шу ис кљу чи во пре ма цр кве ној ор га ни за ци ји. У из да њу за 
1855. го ди ну па ро хи је су раз вр ста не са мо по над зи ра тељ стви ма. У на ред ном 
из да њу је ви дљи ва ве ли ка ре ор га ни за ци ја па ро хи јал не мре же по што је број 
па ро хи ја сма њен са 117 на 94, а де вет бив ших па ро хи ја је де гра ди ра но у ранг 
ка пе ла ни ја. Од из да ња за 1857, чи ји се по да ци од но се на 1856. го ди ну, па ро-
хи је су гру пи са не у осам но во ство ре них ве ли ких про то пре зви те ра та ко ји 
су се да ље де ли ли на над зи ра тељ ства. У свим из да њи ма су так са тив но на ве-
де не све па ро хи је као и ка пе ла ни је под упра вом Епар хи је, са име ном ак ту ел-
ног све ште ни ка, хра ма као и укуп ног бро ја вер ни ка. Све до из да ња за 1861. 
го ди ну за сва ку па ро хи ју или ка пе ла ни ју по и мен це су би ла на ве де на и сва 
на се ља под ју рис дик ци јом истих. То омо гу ћа ва да се об ја сне и че сте на гле 
про ме не бро ја вер ни ка услед при па ја ња или одва ја ња на се ља од па ро хи ја. Број 
вер ни ка пре ма на се љи ма, нажа лост, ше ма ти зми не са др же. Од из да ња за 1861. 
го ди ну се за па ро хи је ви ше ни је на во дио спи сак на се ља већ са мо њи хов уку-
пан број. То пред ста вља оте жа ва ју ћу окол ност за да ље пра ће ње раз во ја про-
стор ног оп се га па ро хи ја. Ре фор ме др жав не као и епар хиј ске управ не ор га низа-
ци је то ком 50-их го ди на XIX ве ка оте жа ва ју при ме ну ком па ра тив ног ме то да. 
По ре ди ти раз вој по пу ла ци је на ни воу па ро хи ја је сте ко ри сно али ни је мо гу ће 
у свим слу ча је ви ма због по ме ну тих про ме на њи хо вих гра ни ца. Ка ко би би ло 
мо гу ће да се по ре ди раз вој пра во слав ног ста нов ни штва на ве ћим под руч ји ма 
од па ро хи ја, али ма њим од чи та ве кру но ви не, нео п ход но је опре де ли ти се за 
од ре ђе ни управ ни си стем као осно ву за пре гру пи са ње по да та ка. За по тре бе 
ком па ра тив них ана ли за у овом ра ду ко ри сти ли смо си стем поли тич ких ко-
та ра ка кав је био на сна зи 1852–1854. го ди не, као нај свр сис ход нији по што је 
ком па ти би лан и са ра ни јим пе ри о дом.

ПРА ВО СЛАВ НО СТА НО ВИ ШТВО  
ЕПАР ХИ ЈЕ ДАЛ МА ТИН СКЕ 1850–1860. ГО ДИ НЕ

Ста ти сти ка XIX ве ка је би ла пу на не до ста та ка. У од су ству тех нич ких 
по ма га ла, по пут кал ку ла то ра, гре шке у збра ја њу су би ле уче ста ле. Во ђе ње 
еви ден ци је ста нов ни штва, та ко ђе, ни је пред ста вља ло јед но ста ван по ду хват 
по што су за то би ли у пр вом ре ду за ду же ни ло кал ни све ште ни ци, че сто не уки 
или не мар ни по овом пи та њу. 

Ше ма ти зми ко ри шће ни за овај рад, та ко ђе, ис ка зу ју од ре ђе не не до стат-
ке. Ори ги нал ни збир ни бро је ви су нај че шће по гре шни те смо их ис пра ви ли. 
За хва љу ју ћи по да ци ма о тач ној ју рис дик ци ји па ро хи ја мо гу ће је об ја сни ти 
по је ди не на гле осци ла ци је бро ја вер ни ка. При па ја њем или одва ја њем на се ља 

tu ci ja dr žav ne vla sti Kra lje vi ne Hr vat ske, Sla vo ni je i Dal ma ci je, Za greb 1985, 359–360; Gla snik 
dal ma tin ski № 71 (3.9.1850), до да так бро ју 71 – не па ги ни ра но; “№ 2830: Er lass des Mi ni ste ri um 
des In nern vom 8. De cem ber”, Sam mlung der, se it dem Re gi e rung san trit te Sr. Majestät Ka i ser 
Franz Jo seph des Er sten bis zum Schlus se des Ja hres 1855 er las se nen und noch in Kraft bes te hen den, 
Ge set ze und Ve rord nun gen im Ju stizFac he für das Ka i sert hum Oe ster re ich, Band 21, Wi en 1860, 
403–404; Fra ne Iv ko vić, „Or ga ni za ci ja upra ve u Dal ma ci ji za vri je me dru ge au strij ske vla da vi ne 
1814–1918”, Ar hiv ski vje snik 34–35 (1991–1992), 31–51.
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од по је ди них па ро хи ја ло гич но се уве ћа ва ло или сма њи ва ло ста нов ни штво. 
У не ким слу ча је ви ма, ме ђу тим, из не над но уве ћа ње/сма ње ње бро ја вер ни ка 
па ро хи је ни је би ло пра ће но и про ме на ма у оп се гу истих. За та кве ано ма ли је 
нај че шће не ма мо од го ва ра ју ће об ја шње ње. По сто је мо гућ но сти штам пар ских 
гре ша ка (пер му та ци ја бро је ва), ло шег пре пи са са ори ги на ла, гре шка све ште-
ни ка при ли ком до ста вља ња по да та ка итд. У ма ло број ним слу ча је ви ма по даци 
о бро ју вер ни ка са свим не до ста ју. Нео бја шњи ве а упа дљи ве осци ла ци је смо 
по себ но озна чи ли у та бе ла ма (бол до ва ним кур зи вом), упу ћу ју ћи ти ме чи та-
о це на опрез при ли ком ко ри шће ња та квих по да та ка. Од из да ња за 1861. го дину 
оте жа но је пра ће ње про ме на у ју рис дик ци ји па ро хи ја јер се ви ше не на во де 
по и ме нич но сва на се ља, већ са мо њи хов уку пан број. Због то га су за 1860. 
го ди ну у та бе ли по себ но на ве де ни по да ци о бро ју на се ља. Тре ба ис та ћи да по 
том пи та њу у не ким слу ча је ви ма по сто је знат на од сту па ња у од но су на ра нији 
пе ри од, а чи ни се, та ко ђе, да у број на се ља ни су убра ја ни и гра до ви већ са мо 
се ла. Име на на се ља у та бе ла ма су на ве де на пре ма ор то гра фи ји ко ри шће ној у 
ра ни јим из да њи ма Ше ма ти за ма као и у Срб скодал ма тин ском ма га зи ну.11 
На зи ви на се ља су се вре ме ном бла го ме ња ли, нај че шће са мо ор то граф ски, а 
по не кад и по зна че њу (на при мер при да ва њем су фик са мно жи не – Вук шић у 
Вук ши ћи). У слу ча је ви ма ка да се на зив на се ља бит ни је про ме нио на ве ли смо 
ва ри јан те у за гра да ма (на при мер Лу кацъ или Лу каръ). Из прак тич них раз ло-
га по дат ке смо гру пи са ли у две та бе ле ко је по кри ва ју два раз ли чи та пе ри о да: 
1850–1853. и 1854–1860. го ди не. До 1854. го ди не па ро хи је су раз вр ста ва не 
пре ма др жав ној управ ној по де ли на ко та ре, а од та да ис кљу чи во пре ма цр кве-
ним над зи ра тељ стви ма и про то пре зви те ра ти ма. Ка ко би обе та бе ле би ле пре-
глед не и ме ђу соб но ком па ти бил не за по ре ђе ња, увр сти ли смо све па ро хи је и 
ка пе ла ни је ко је су по сто ја ле у це ло куп ном пе ри о ду, са на зна ка ма из ко јих су 
бив ших па ро хи ја на ста ле, од но сно с ко ји ма су се и ка да спо ји ле и ко ја су на-
се ља би ла њи хов део у ком пе ри о ду (са на по ме ном у/из ко је па ро хи је су пре-
ба че не). На та кав на чин је мо гу ће ре кон стру и са ти број но ста ње ста нов ни штва 
пре ма раз ли чи тим управ ним си сте ми ма. То ме до при но си и чи ње ни ца да је, 
упр кос че стим пре ба ци ва њи ма на се ља из па ро хи ја у па ро хи ју или осни ва ња 
и уки да ња истих, про ме на ко је би ре ме ти ле по ре ђе ња на ни воу ве ћих управ-
них це ли на би ло ве о ма ма ло. Бит но је на гла си ти и чи ње ни цу да су мно га, 
ма хом ве ћа на се ља (гра до ви), че сто би ла по де ље на у две или ви ше па ро хи ја, 
што оне мо гу ћа ва пра ће ње раз во ја по пу ла ци је на ра зи ни ме ста. За ни мљи во је 
да се по да ци у из да њу Ше ма ти зма за 1851. не по ду да ра ју са они ма обе ло да ње-
ним у Срб скодал ма тин ском ма га зи ну за 1850. го ди ну што је ве ро ват но по-
сле ди ца до дат них ажу ри ра ња. Због то га су и по да ци за 1850. го ди ну у овом 
ра ду не што дру га чи ји од оних у об ја вље ној ана ли зи за пе ри од 1835–1850. 
го ди не.12 Епар хи ја је то ком 1855. го ди не спро ве ла по ме ну ту ре фор му мре же 
па ро хи ја, уки да њем ве ћег бро ја истих. Број па ро хи ја је 1850. из но сио 116, да 
би 1860. го ди не тај број спао на све га 94 па ро хи је и 7 ка пе ла ни ја. 

11 По ред ше ма ти за ма (ви ди на по ме ну број 2) ко ри сти ли смо и по пис Епар хи је за 1850. 
го ди ну об ја вљен у Срб скодал ма тин ском ма га зи ну 15 (1850), 14–42.

12 По да ци об ја вље ни у Срб скодал ма тин ском ма га зи ну се де ли мич но пре кла па ју са 
они ма у Ше ма ти зму за 1850. го ди ну (ко ји се од но си на 1849. го ди ну). Очи глед но је за ма га зин 
ко ри шћен не ки пред ло жак ко ји ни је био до кра ја ажу ри ран. Упо ре ди: Н. Де лић, н. д., 119–122; 
Ше ма ти замъ гре че сково сточ не ди е це зе цѣле Дал ма цие и Ис трие за го ди ну 1850, За дар.
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Табела 1. Број верника и јурисдикција парохија Епархије далматинске 
1850–1853.13

Бр.
Котар 
1850–

51.

Котар 
1852–

53.

Надзира-
тељство 
1850–53.

Парохија 
(К: капелан.) Насеља14

Број верника

1850. 1851. 1852. 1853.

1

За
да

рс
ки

За
да

рс
ки

За
да

рс
ко

Задар Задаръ 339 302 328 303

2 Смоковић Смоковићь, Мурвица, Польи ца, 
Црно, Земуникъ 986 1.022 1.033 1.010

3 Ислам

Ислам-Грчкий, Ислам-Ла тин-
ский, Суваре, Веляни, Ка шићь, 
Радовинъ, Поседарѣ, Под-гра-
диномъ, Рупаль, Трл юге; само 
1850–51: Три бань (у Обровац)

943 971 973 724

4

Бе
нк

ов
ач

ки

Бе
нк

ов
ач

ки

Мирање
Миранѣ, Запужанѣ, Ягодня 
горня, Ягодня долня, Полача, 
Лишане, Тинь, Какма

998 1.018 1.018 1.061

5 Церање Церанѣ, Пристегъ, Врана, Рада-
ши новцы 637 628 628 627

6

Ку
ла

 ат
ла

 ги
ћ с

ко

Кула Атлагић Кула-Атлагићь, Корлатъ, Ра ште-
вићь, Кличевица 680 689 689 502

7 Биљане
Биляне горнье, Смилчићь, На-
динъ, Биляне долнѣ, Терлюге, 
Корлатъ

989 1.002 1.002 880

8 Бенковац Бенковацъ, Буковићь, Перу-
шићь, Булићь 858 956 956 892

9 Братиш-
ковско

Коларине Коларине 210 210 210 215
10 Бргуд Бергудъ, Кожловацъ, Брушка 670 690 712 747

11

Об
ро

ва
чк

и

Об
ро

ва
чк

и

Ку
ла

 ат
ла

 ги
ћ с

ко

Обровац
Обровацъ, Затонъ, Крушево, Зе-
ленградъ, Мушковци; од 1852: 
Трибань (из Ислам)

640 645 645 453

12 Билишане Билишане, Мушковцы 1.039 1.056 1.056 950
13 Жегар Жегаръ 1.189 1.194 1.194 1.129

14

18
50

–5
1: 

Ку
ла

-
ат

ла
 ги

ћ с
ко

 
18

52
–5

3. 
Кр

уп
ск

о Крупа Крупа, Голубићь 940 850 879 865

15

Об
ро

 ва
чк

и

Ку
ла

 ат
ла

-
ги

ћ с
ко Карин Каринъ, Поповићь 1.190 1.098 1.098 998

16

Ки
ст

ањ
 ск

и

М
ан

. К
рк

а

Бјелина Бѣлина, Парчићь, Медвиђе; (Од 
1853. само Бѣлина ?)15 994 1.027 1.038 1.028

13 Извори података: Изворници наведени у напомени број 2.
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17
Ки

ст
ањ

ск
и

Ск
ра

ди
нс

ки

1850–51:
Ман. Крка;
1852–53: 
Братиш-
ковско

Добропољци
Добропольци, Островица, Жа-
жвић, Међаре, Морполача, Вук-
шићь, Гоишићь, Драгишићь

840 846 868 821

18

Ск
ра

ди
нс

ки

Бр
ат

иш
 ко

вс
ко

Ђеверске Ђеверске, Вариводе, Међаре 1.048 1.082 1.105 1.118
19 Брибир Брибиръ, Карнѣуе, Какань 597 615 630 635

20 Братишковци

Братишковцы, Пластово, Ка-
кань, Ићево, Велика-глава, Сон-
ковићь, Дубравице, Рупе, Смер-
делѣ, Ждрапанъ, Чистамала

1.693 1.695 1.705 1.668

21 Скрадин Скрадинъ (са Пољем), Носъ (или 
Калицы) 39816 416 416 386

22

Ки
ст

ањ
ск

и

Ман. Крка

Кистање
Кистанѣ, Богетићь, Мратово, 
Оклай,Сукновцы, Ивошевцы, 
Руделе

2.479 2.512 2.510 2.550

23 Ивошевци (од 
1855) Из Кистање

24

Кн
ин

ск
и

Петрова црква Биовичино-село, Колашацъ, 
Нунићь, Модрино-село 1.355 1.296 1.302 1.332

25 Ервеник Ервеникъ 1.607 1.640 1.673 1.668
26

Кн
ин

ск
и

Мокро Поље Мокрополѣ 863 909 920 926
27 Радучић Радучићь 568 518 520 530
28 Пађене Пађене, Оћестово 1.288 1.317 1.362 1.432
29

Го
лу

би
ћк

о

Отон Отонъ, Бендеръ, Радилѣвацъ 1.040 1.069 1.076 1.090
30 Плавно Плавно, Радилѣвацъ 2.290 1.943 1.996 1.987
31 Стрмица Стрмица, Комалићь 1.280 1.250 1.266 1.169
32 Голубић Голубићь 1.502 1.538 1.548 1.542
33 Жагровић Жагровићь, Миликинобрдо 1.172 1.191 1.200 1.192

34

Ко
со

вс
ко

Книн Книнъ (део), Книнско-полѣ, 
Ковачићь, Врполѣ 1.020 1.033 1.053 1.020

35 Полача Полача Велика, Полача Мала, 
Турићь 1.083 1.210 863 1.106

36 Бискупија Бискупиа, Лопуже 820 845 863 879

37 Врбник
Врбникъ, Бободало, Лукацъ 
(Лукаръ), Книнъ варош (део), 
Любачь17

1.511 1.497 1.529 1.549

38 Бободол 
(К од 1855) Из Врбник

39 Косово
Сараевацъ (Шаровац), Марко-
вацъ, Орлићъ, Рађане, Рађе, Уз-
долие, Рамльане, Звѣринацъ

2.747 2.785 2.806 2.836

40 Марковац 
(од 1855) Из Косово

41 Зверинац 
(од 1855) Из Косово



65

42
Др

ни
шк

и

Др
ни

шк
и

Ш
иб

ен
ск

о

Тепљух Теплю, Сѣверићь, Міочићь, 
Биочићь, Штиково 1.660 1.694 1.703 1.772

43 Биочић (од 1855) Из Тепљух

44 Кањане Каняне, Кадина-главица, Био-
чићь, Миочић 850 712 718 740

45 Баљке Бальке, Мириловићь, Градацъ, 
Отавице 728 623 635 649

46 Кричке Кричке, Ружићь, Мосећь, Седра-
нићь 364 374 375 371

47 Дрниш Дрнишъ, Развађе, Велушићь, 
Житнићь 1.081 1.108 1.121 1.125

48

Ш
иб

ен
 ск

и

Ш
иб

ен
 ск

и

Шибеник

Шибеникъ, Врулѣ, Градина, 
Конѣврате, Радонићь, Горишъ, 
Данило, Раслина, Рогозница, Би-
лице, Слатка-драга

815 820 813 760

49

Вр
ли

чк
и

Вр
ли

чк
и

Им
от

ск
о

Врлика

Врлика, Цивляне, Маревацъ, Ко-
тлуша, Косоре, Кукаръ, Го ріакъ, 
Подосое, Маовице, Шу шняръ, 
Јежевићь, Читлукъ, Цетина

2.002 2.003 2.047 2.063

50 Читлук 
(К од 1855) Из Врлика

51 Отишић Отишићь 1.031 1.048 1.064 998

52
1850–51. 
Имотско 
1852–53. 
Ман. Дра-
говић

Драговић
Драговићь, Коляне, Лактацъ, Да-
баръ, Засеокъ, Потравлѣ, Бите-
лићь; само 1850–52: Боягићь18 

1.922 1.950 1.992 1.965

53 Бителић 
(К од 1855) Из Драговић

54

Си
њс

ки

Си
њс

ки

Им
от

ск
о

Загорје

Дицмо, Сичане, Дугополѣ, Ра-
дуна, Зелово, Мућь, Броћанацъ, 
Ву чевица, Бристеново, Радо-
шићь, Убле, Сплѣтъ град, Осое, 
Суаць, Цвѣцане

1.080 1.112 1.072 1.029

55 Дицмо (од 1855) Из Загорје

56 Броћанац (од 
1855) Из Загорје

57

Им
от

ск
и

Им
от

ск
и

Имотски
Имоскій, Главина, Пролажацъ, 
Црногорцы, Небрижевацъ, Зміар-
цы, Свибъ, Аржанъ, Тіорице

1.040 987 989 1.000

58

Не
ре

 тв
ан

 ск
и

Не
ре

 тв
ан

ск
и

Ду
бр

о-
ва

чк
о

Неретва
Неретва (Опузен), Метковићь, 
Добранѣ, Сливно, Глушцы, Гра-
дина; од 1853: Трново

215 240 243 228

59

Ду
бр

о в
ач

ки

Ду
бр

ов
ач

ки

Дубровник Дубровникъ 330 310 317 318
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60
Ка

ст
ел

но
вс

ки

Ка
ст

ел
но

вс
ки

То
пљ

ан
ск

о

Мојдеж Мойдежъ, Ковачи, Міокусовићь 496 390 390 392

61 Ратишевина Ратишевина, Подпланина, Тeр-
торъ 210 160 178 212

62 Требесињ Требесинъ, Сушћепанъ 
(Св Сте фан) 300 288 284 265

63 Мокрине Мокрине горнѣ, Мокрине долнѣ, 
Црлѣно-брдо 750 735 736 707

64 Камено
Камено (од 1852?)19, Забрђе, Пи-
пери, Нугаль, Дражевићь; само 
1852: Мукла

448 435 433 442

65 Поди Поди, Брайковина, Мелина 455 449 454 427

66 Топла Топла, Игало, Сербина (Србине); 
од 1852: Кастел-Новый (део) 506 494 499 541

67 Савина Саввина, Сербина; од 1852: 
Кастел-Новый (део) 172 180 179 186

68 Сасовић Сасовићь, Казимиръ 260 258 256 255
69 Ластва и Жљеби Ластва, Жлѣбы, Пресѣка 362 520 362 350
70 Кути Кути, Руево, Зеленица 340 356 513 395

71

Бј
ел

ск
о

Кумбор Кумборъ; само 1850–51: Хило-
вићь и Миошевци 270 280 269 270

72 Ђеновићи Ђеновићи, само 1850–51: Столио 269 260 187 191

73 Баошић Баошићь; само 1850–51: Заушѣ, 
Грабъ, Подкулина 830 485 445 444

74 Бјела Бѣла, Великобрдо, Клинъ; од 
1852: Вала 830 832 845 784

75 Јошица Јошица, Ђурићи, Лепетане, 
Тиватъ 286 250 259 272

76 Крушевица Крушевица, Колиможъ, Репае, 
Костаньица 370 311 314 316

77 Морињ

Моринь долній, Моринь горній, 
(од 1852. као Моринь), Костай-
ница, Стерпъ, Липци, Лепетани, 
Перастъ20; само 1850–51: Буно-
ви ћи, Бакочи

995 982 984 990

78 Убли Убли 600 588 595 599

79 Кривошије

Кривошие (од 1852)21, Кнезлазъ, 
Церовићь, Унирине, Звеосево 
(Звечево), Пајоратница (Папрат-
ница), Польковацъ22, Польица, 
Мачіястопа

1.019 982 999 934

80
Леденице горње 
(од 1856. 
Леденице)

Леденице горнѣ, Ластве, Пе-
растъ, Столиво 390 148 23 24

81 Леденице доње Леденице долнѣ 330 352 379 479
82 Рисан Рисанъ, Липце 1.240 1.134 1.108 1.126
83 Пераст од 1858. Из Леденице
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84

Ко
то

рс
ки

Ко
то

рс
ки

Ко
то

рс
ко

Ораовац

Люта, Растовдолъ, Брѣгъ, Дра-
жинвертъ, Клавићи, Вилесово, 
Ежевићи, Степенъ, Убалацъ, 
Велиниће, Перастъ, Столиво; од 
1852: Ораовац

970 1.006 1.003 931

85 Степен К од 
1855. Из Ораовац

86 Котор
Которъ, Шкаляри, Прчань, Мула, 
Доброта, Ковачи, Богдашићь, 
Мрчевацъ

1.420 1.505 1.540 1.538

87 Сутвара Сутвара, Дубъ; од 1853: Перзица 325 270 278 313
88 Пелиново Пелиново 182 151 150 157
89 Наљежићи Налѣжићи 314 267 267 257
90 Шишићи Шишићи 885 339 350 354

91 Приерад (К од 
1855) Пріерадъ 200 167 163 171

92 Ластва Ластва, Кукалѣвићь 260 252 175 176
93 Горовић Горовићь, Братишићь 298 292 266 272
94 Пријевор Прѣворъ, Свиниште 109 86 134 142
95 Кримовице Кримовице 326 326 235 190
96 Загорје Загорѣ 235 222 239 190
97 Вишњево Вишнѣво 269 250 162 158
98 Ковачи Ковачи 239 226 206 227
99 Главати Главати 242 214 216 208
100 Кубаси Кубаси (Кубаши) 293 184 180 306
101 Главатичићи Главатичићи, Бигово 366 167 307 344

102
Трешња (од 1851. 
Трешња и 
Укропци)

Трешня; од 1851. припојени 
Укропци 330 169 68 306

103
Укропци (од 1851. 
спојено са Тре-
шњом)

1850–51: Укропци (у Трешња) 310

104 Побрђе Побрђе25 416 318 256
105 Врановић Врановићь, Лѣшевићь 342 326 403 365
106 Ђурашевићи Ђурашевићи, Богишићи 292 273 286 312
107 Никовићи Никовићи, Миловићи 320 92 95 120
108 Радовићи Радовићи 294 237 257 240
109 Гошићи Гошићи 260 458 457 442

110 Забрђе 
(К од 1855) Забрђе 240 204 214 203

111 Росе (Порто-
Росе)

Росе, Клинцы, Меркове, Ба-
бунцы 392 348 318 338

112 Клинци Клинцы, Меркове, Бергули, 
Мердари 425 341 364 352

113 Радовановићи Радовановићи, Боговићи (Бего-
вићи) 361 329 298 351
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114
Бу

дв
ан

ск
и

Бу
дв

ан
ск

и

Бу
дв

ан
ск

о

Будва Будва 549 557 555 461

115 Маини (од 1852. 
Маини Крајни)

Маине Краине (од 1852), Дорете 
(Борете), Станичићь, Ивановићь, 
Машићь; само 1850–51: Мар ковѣ, 
Дулетићь, Лавчићь (Лао шић), 
Лазе (Лозе) (у Маине средње)

590 26 216 238

116 Подострог Подострогъ, Вучибалъ 286 519 276 261

117
Маини од 1851. 
(од 1852. Маини 
Средњи)

Од 1851. манастирска парохија; 
од 1852: Церцани; Маине средње, 
Вервица, Лавчићь (Лаошић), 
Лазе (Лозе) (из Маине Крајне)

319 303 316

118 Побори Зечево, Прибиловићи, Діако но ви-
ћи, Кнежевићи; од 1852: По бори 555 561 379 410

119 Брајићи
Стојановићи, Мартиновићи, 
Јовичићи, Углѣшићи; од 1852: 
Браићи

593 604 535 546

120 Дуљево Дабковиће; само 1850–51: Ку ля-
ча, Славньина; од 1852: Дулѣво 104 145 133 136

121

М
ан

. П
ра

ск
ви

ца

Подличак

Подличакъ, Пержно (Перцно), 
Рустово, Маровиће, Дулянбрѣгъ, 
Буране (Ћуране), Подбабацъ, 
Луканѣ-брдо

270 287 232 238

122 Прасквица

Врїесно, Чело-брдо, Ђенаше (Ђе-
новћи), Близикуће, Св. Стефанъ, 
Славнина; само 1850–51: Бечи-
ћи27, Битов-дол (у Бечићи)

598 564 443 435

123 Бечићи од 1852. 
(К од 1855) Бечић, Битов Дол 146 147

124 Тудоровићи Тудоровићи, Врба, Близикуће 457 430 415 453

125 Режевић
Режевићь, Заковица, Новоселѣ, 
Брда; од 1852: Муковица (Жуко-
ви ца), Дробникъ, Крстацъ, Катунъ

890 812 781 771

126 Кастел Ластва Кастел-Ластва, Голубовићи 347 330 316 330
127 Калуђерац Калудерацъ, Ђуровићи, 270 212 208 173
128 Градиште Градиште, 195 169 163 149

129

Ис
та

рс
ки

Ис
та

рс
ки

–

Перој Перой, Пола 220 220 228 232

– – – – – Укупно28 81.772 79.261 78.705 77.930

14 Насеља наведена на почетку била су део парохије читав период. За сва касније при-
по јена или отцепљена насеља наведене су и године на које се промене односе.

15 Од 1853. године се као насеље наводи само Бјелина. Вероватно су под тим топонимом 
обу хваћени остали засеоци.

16 У оригиналу је наведено 898 што је очигледна грешка. Вероватно је број 3 грешком 
за мењен са 8.

17 Љубач се 1850. године не помиње али се наводи збир од 5 насеља. Вероватно штам-
пар ска грешка.
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Др жав не као и цр кве не управ не ре фор ме спро ве де не 1854. и 1855. го-
ди не бит но су про ме ни ле ад ми ни стра тив ну по де лу и рас по ред па ро хи ја. 
Број па ро хи ја ја знат но сма њен, што уки да њем али и де гра да ци јом истих у 
ка пе ла ни је. Уки ну те и но во у спо ста вље не па ро хи је/ка пе ла ни је озна че не су 
у та бе ли за там ње њи ма и сен че њем. 

Пра во слав но ста нов ни штво Дал ма ци је у пе ри о ду 1850–1860. го ди не 
уве ћа но je за 1.434 вер ни ка, од но сно 1,75%. Ако се узме у об зир пе ри од 1850– 
1857. го ди не (го ди не др жав них по пи са) ста нов ни штво се за пра во сма њи ло, 
и то за 2.204 вер ни ка што пред ста вља -2,70%. По себ но је за ни мљи ва раз ли-
ка из ме ђу ре зул та та др жав них по пи са и цр кве не еви ден ци је. Од сту па ње 
из ме ђу ова два из во ра 1850. чи ни чак 5.553, а 1857. го ди не 2.424 ста нов ни ка, 
уз на по ме ну да цр кве на еви ден ци ја у оба слу ча ја ис ка зу је ве ћи број жи те ља.29 
Раз лог за по ја ву ова ко ве ли ке раз ли ке ни је по знат. 

Мо гућ ност да се де таљ ни је ана ли зи ра ди на ми ка де мо граф ског раз во ја 
на те ме љу ше ма ти за ма од ве ли ког је зна ча ја. Оп шти при ра штај у це ло куп ном 
пе ри о ду је сте био по зи ти ван али је он по стиг нут ис кљу чи во због ве о ма ви-
со ког при ра шта ја у по след њих не ко ли ко го ди на. Кри ву ља раз во ја по ка зу је 
из у зет но не га ти ван тренд све до 1855. го ди не. Број пра во слав них ста нов ни ка 
Дал ма ци је је по но во до сти гао ра зи ну из 1850. тек око 1858. го ди не. Ис ка зани 
тренд ни је мо гу ће уо чи ти ко ри шће њем по да та ка др жав них по пи са.

18 Бојагић се 1852. године не помиње али се наводи збир од 8 насеља. Вероватно штам-
пар ска грешка.

19 Камено се као насеље помиње тек од 1852. године што се не чини логичним.
20 Пераст се 1852. године не помиње што је вероватно штампарска грешка.
21 Кривошије се као насеље помиње тек од 1852. године што се не чини логичним.
22 Пољковац се 1852. године не помиње али се наводи збир од 8 насеља. Вероватно је 

штам парска грешка.
23 Недостаје податак у шематизму.
24 Недостаје податак у шематизму.
25 Побрђе као парохија се у шематизму за 1851. (подаци за 1850. годину) не помиње мада 

је постојала и пре и после. Вероватно штампарски пропуст.
26 Недостаје податак у шематизму.
27 Бечићи се 1852. године више не помињу пошто је основана нова истоимена парохија 

али је наведен збир насеља 8, што је вероватно последица штампарске грешке.
28 У оригиналу су дати погрешни збирови за 1850, 1851. и 1853. годину. Треба узети у 

обзир да за поједине парохије и године недостају подаци у шематизмима те су погрешни 
зби рови можда тако и настали. Податак за 1850. годину исказује веома велику грешку која 
је вероватно последица пропуста словослагача који је уместо 1 уметнуо број 7. Оригинални 
зби рови: 1850: 87.535; 1851: 79.209; 1852: 78.705; 1853: 77.935.

29 Mit the i lun gen aus dem Ge bi e te der Sta ti stik 1 (1852), 3; Bevölkerung und Vi eh stand von 
Dal ma tien 1857, 1–6.
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Табела 2. Број верника и јурисдикција парохија Епархије далматинске 
1854–1860.30

Бр.
Надзира-
тељ ство 
1854–60.

Прото пре-
зви те рат 
1856–60.

Парохија
(К: капелан.)

Промене у јурисдикцији 
у односу на 1853.31

Бр. на-
се ља 
1860.

Број верника

1854. 1855. 1856. 1857. 1858. 1859. 1860.
1

За
 да

р с
ко

За
да

рс
ки

Задар 1858–59: Биоград варош - 290 294 305 326 393 407 425
2 Смоковић – 6 978 944 1.033 1.046 1.080 1.025 1.172

3 Ислам Од 1857. без Трлюге 
(у Биљане) 6 683 672 796 835 790 815 810

4

Бе
нк

ов
ач

ко

Мирање – 8 898 872 914 932 914 941 951
5 Церање – 4 1.001 576 622 635 622 654 647
6 Кула Атлагић – 4 471 391 572 596 608 698 620

7 Биљане

Од 1857. без Корлатъ (очи гледно 
цео у Кулу Атлагић); 1855–56. без 
Терлюге (у Ислам; опет од 1857, из 
Ислам)

5 810 994 817 837 895 846 799

8 Бенковац Од 1855. без Булићь, са Сопот 5 648 639 672 676 710 673 688
9 Коларине 1855. Укинута (у Бргуд) - 212
10 Бргуд Од 1855: Коларине (из Коларине) 4 740 832 840 858 859 887 907

11

За
 да

р с
ко Обровац Од 1855. без Мушковци (цео у Би

лишане?) 4 594 600 614 789 643 655 761

12 Билишане – 2 1.097 945 981 1.016 1.243 1.305 1.320

13

За
дар

ско
, од

 18
55.

 
Ма

н. 
Кр

уп
а

Жегар – 1 1.229 1.227 1.079 1.097 1.300 1.348 1.366

14

Ма
н. 

Кр
уп

а Крупа – 2 852 838 870 886 908 998 905

15

За
 да

р с
ко

Карин – 2 985 996 1.022 1.049 1.037 1.089 1.050

16

Ма
н. 

Кр
ка

, о
д 1

85
8. 

Бр
ати

ш к
ов

 ско

Бјелина Од 1855. опет Бѣлина, Парчићь, 
Медвиђе 3 1.008 1.005 1.050 1.113 1.111 1.112 1.107

17

Бр
ати

ш к
ов

ско

Добропољци Од 1859: Лишане 9 819 695 825 838 853 925 939
18 Ђеверске – 3 1.103 1.001 1.159 1.282 1.305 1.388 1.339
19 Брибир – 3 537 502 534 550 600 760 766
20 Братишковци – 14 1.640 1.630 1.695 1.747 1.771 1.786 1.816
21 Скрадин – 1 403 400 413 407 410 414 410

30 Извори података: Изворници наведени у напомени број 2.
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22

Ма
н. 

Кр
ка

, о
д 1

85
8. 

Бр
ати

шк
ов

 ско

Ск
ра

ди
нс

ки

Кистање
Од 1855. без Оклай,Сукновцы 
(у Бободол), Ивошевцы, Руделе 
(у Ивошевци)

3 2.511 1.444 1.492 1.503 1.499 1.489 1.493

23 Ивошевци (од 
1855) Ивошевцы, Руделе (из Кистање) 2 1.063 1.105 1.101 1.113 1.150 1.182

24 Петрова црква – 4 1.267 1.279 1.410 1.437 1.452 1.499 1.515
25 Ервеник – 1 1.644 1.605 1.654 1.700 1.826 1.569 1.605
26

Ма
н. 

Кр
ка

, 
од

 18
59.

 
Вр

б н
иш

ко

Кн
ин

ск
и

Мокро Поље – 1 892 869 879 877 918 1.074 1.081
27 Радучић – 1 542 530 541 528 538 540 553

28 Пађене – 2 1.386 1.399 1.425 1.441 1.464 1.498 1.501

29

Го
лу

би
ћк

о,
од

 18
59.

 Вр
бн

иш
ко Отон – 3 1.087 1.086 1.121 1.147 1.058 1.084 1.105

30 Плавно – 2 1.991 2.247 2.069 2.177 2.126 2.188 2.209
31 Стрмица – 2 1.252 1.241 1.268 1.306 1.308 1.320 1.335
32 Голубић – 1 1.541 1.535 1.570 1.606 1.640 1.672 1.702
33 Жарговић – 2 1.175 951 973 993 1.013 1.021 1.066
34

Ко
со

вск
о, 

185
6 .

Зв
ер

ин
ач

ко
, о

д 1
85

7. В
рб

ни
шк

о

Книн Од 1854: Врполѣ као Топола? 3 1.041 1.135 1.074 1.112 1.147 1.167 1.187
35 Полача – 3 1.108 1.021 1.056 1.099 1.117 1.147 1.167
36 Бискупија – 2 888 872 882 919 932 961 962

37 Врбник Од 1855. без Бободало, Лукацъ 
(Лукаръ) (у Бободол) 2 1.557 1.288 1.337 1.367 1.399 1.424 1.438

38 Бободол К 
(од 1855)

Бободал, Лукаръ (из Врбник); Сук-
новац, Оклаи (из Кистање) 3 292 269 275 274 301 304

39 Косово Укинут 1855. (у Марковац и Зве
ринац) - 2.681

40 Марковац 
(од 1855)

Марковацъ, Орлићъ, Шаровац 
(из Косово) 3 1.148 1.107 1.106 1.110 1.155 1.172

41 Зверинац 
(од 1855)

Рађане, Рађе, Уздолие, Рамльане, 
Звѣринацъ (из Косово) 5 1.755 1.839 1.875 1958 2.118 2.144

42

Ш
иб

ен
ско

Ш
иб

ен
ск

и

Тепљух
Од 1855. без Міочићь (вероватно 
цео у Кањане), Биочићь, Штиково 
(у Биочић)

2 1.751 484 491 506 509 523 526

43 Биочић (од 
1855) Биочићь, Штиково (из Тепљух) 2 1.000 1.011 1.046 1.075 1.082 1.094

44 Кањане Од 1855. вероватно цео Миочић 
(из Тепљух) 3 732 998 936 990 1.012 1.022 1.037

45 Баљке – 4 645 646 672 715 732 732 719
46 Кричке – 4 372 383 388 393 399 410 418
47 Дрниш – 3 1.124 1.137 1.156 1.197 1.216 1.233 1.247
48 Шибеник Од 1857: Водица 11 718 697 712 723 731 740 788

49

Им
от

ско

Врлика Од 1855. без Читлукъ, Цетина 
(у Читлук К) 11 2.052 1.319 1.439 1.417 1.384 1.419 1.594

50 Читлук К (од 
1855) Читлукъ, Цетина (из Врлика) 2 645 666 652 677 689 706

51 Отишић – 1 1.033 1.038 1.054 1.071 1.093 1.122 1.142
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52
Ма

н. 
Др

а-
гов

ић

Ду
бр

ов
ач

ки
, о

д 1
85

8. 
Им

от
ск

и

Драговић Од 1855. без Бителићь (у Бите
лић); од 1859: Рибарић 6 1.975 1.578 1.602 1.637 1.662 1.701 1.745

53 Бителић К 
(од 1855) Бителићь (из Драговић) 1 401 418 425 434 444 448

54

Им
от

ско

Загорје Укинут 1855. (у Дицмо, Броћанац) – 1.044

55 Дицмо (од 
1855)

Дицмо, Сичане, Радуна, Осое, 
Суаць (из Загорје), Тіорице (из 
Имотски), Лучан, Бонзгон, Шушак

7 425 436 465 453 475 471

56 Броћанац (од 
1855)

Сплѣтъ град, Дугополѣ, Зелово, 
Мућь, Броћанацъ, Вучевица, Бри-
стеново (Бретеново), Радошићь 
(Радонић), Убле (из Загорје)

8 662 683 673 672 714 639

57 Имотски Од 1855. без Тіорице (у Дицмо) 7 995 916 911 936 966 981 992

58

Ду
бр

о в
ач-

ко,
 од

 18
59.

 
Им

от
ско Неретва – 6 275 237 201 241 242 245 270

59

Ду
бр

о-
вач

ко Дубровник Дубровникъ 1 305 327 313 326 337 337 333

60

Ка
сте

лн
ов

ско
, 1

85
7. Т

оп
ла

нс
ко

, 1
85

8–
59.

 Бј
ел

ско
, 1

86
0. 

То
пл

ан
ско

Мојдеж Од 1855: Ратишевина, Подплани-
на, Тeрторъ (из Ратишевина), 6 388 567 571 581 588 584 592

61 Ратише вина Укинут 1855. (у Мојдеж) – 180

62 Требесињ
Требесинъ, Сушћепанъ (Св Сте-
фан); од 1855: Камено, Забрђе, Пи-
пе ри, Мукла (из Камено); Укиуто 
1857. (све у Камено)

– 264 605 648

63 Мокрине – 3 718 717 723 688 702 719 727

64
Камено (уки-
нуто 1855–56; 
опет од 1857)

Камено, Забрђе, Пипери, Мукла; 
од 1857: Требесинъ, Сушћепанъ 
(Св Стефан) (из Камено)

6 446 728 733 736 719

65 Поди Поди, Брайковина, Мелина 3 434 433 429 440 440 446 449

66 Топла
Од 1855. цео Кастел-Новый; 1854. 
и од 1857: Сербина (Србине) (из 
Са вина)

3 503 491 504 600 613 610 633

67 Савина Од 1855. без дела Кастел-Новый; 
од 1857. без Сербина (у Топла), 1 146 134 141 145 122 126 125

68 Сасовић Од 1855: Ластва, Жлѣбы, Пресѣка 
(из Ластва и Жљеби) 5 256 565 579 593 603 590 591

69 Ластва и Жљеби Укинут 1855. (у Сасовић) – 243
70 Кути – 3 437 458 376 469 396 433 507
71

Бје
лс

ко
, 1

86
0. 

То
пл

ан
ско

Кумбор Укинут 1855. (у Баошић) – 287
72 Ђеновићи Укинут 1855. (у Баошић) – 193

73 Баошић Од 1855: Кумборъ (из Кумбор), 
Ђеновићи (из Ђеновићи) 3 450 933 952 960 986 1055 796

74 Бјела – 3 810 820 834 848 871 876 871

75 Јошица
Јошица, Ђурићи, Лепетане, Тиватъ; 
од 1855: Крушевица, Колиможъ, 
Репае (из Крушевица); само 1855–
56: Костаньица (из Крушевица)

7 274 592 642 636 633 637 638

76 Крушевица Укинут 1855. (у Јошица) – 316
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77
Ри

сан
ско

, 1
85

8–
59.

 Бј
ел

ско
, 1

86
0. 

То
пл

ан
ско

Ка
сте

лн
ов

ск
и

Морињ
Од 1855. без Лепетани (цео у Јо
шицу?); од 1856. без Перастъ (у 
Рисан?)

7 990 981 959 996 987 994 996

78 Убли – 1 602 603 613 611 620 626 629
79 Кривошије – 3 1.196 1.206 1.236 1.253 1.399 1.347 1.392

80
Леденице 
горње (од 1855. 
Леденице)

Од 1855. без Перастъ, Столиво (у 
Рисан); од 1855: Леденице долнѣ 
(из Леденице дољне); од 1858. без 
Ластве (Ластвица)

2 139 258 259 260 277 284 287

81 Леденице доње Укинут 1855. (у Леденице) 348

82 Рисан
Само 1855–57: Перастъ, Столиво 
(из Леденице горње) (у Пераст); од 
1858. без Липце,

1 1.124 1.368 1.384 1.412 1.152 1.153 1.153

83 Пераст (од 
1858) Перастъ, Столиво (из Рисан) 1 265 267 269

84 Ораовац

Люта, Растовдолъ, Брѣгъ, Дра-
жинвертъ; од 1853: Ораовац; од 
1855. без Клавићи, Вилесово, Еже-
вићи, Степенъ, Убалацъ, Вели-
ниће (у Степен К); без Перастъ, 
Столиво (у Рисан)

4 960 422 413 451 456 453 460

85 Степен К (од 
1855)

Клавићи, Вилесово, Ежевићи, 
Сте пенъ, Убалацъ, Велиниће (из 
Ораовац)

6 501 512 489 481 411 404

86 Котор
Од 1855: Мишулић; од 1855. без 
Ковачи, Богдашићь, Мрчевацъ (у 
Сутвара)

5 1.547 1.334 1.336 1.332 1.337 1.339 1.306

87 Сутвара
Од 1855: Ковачи, Богдашићь, Мр-
чевацъ (из Котор), Налѣжићи (из 
Наљежићи)

7 283 659 652 654 559 650 661

88 Пелиново Укинут 1855. (у Шишић) – 154
89 Наљежићи Укинут 1855. (у Сутвара) – 259
90 Шишићи Од 1855: Пелиново (из Пелиново), 2 351 500 558 497 542 560 562

91 Приерад (К од 
1855) – 1 162 165 154 155 159 161 169

92 Ластва
Од 1855: Горовићь, Братишићь (из 
Горовић), Свиниште (из Пријевор); 
само 1855–57: Прѣворъ (из Пријевор)

6 173 564 578 625 565 593 617

93 Горовић Укинут 1855. (у Ластва) – 274
94 Пријевор Укинут 1855. (у Ластва) – 140
95 Кримовице Укинут 1855. (у Загорје) – 188
96 Загорје Од 1855: Кримовице (из Кримовице) 2 207 425 419 420 407 428 420

97 Вишњево Од 1855: Ковачи, Главати (из Ко
вачи и Главати) 3 125 650 542 555 558 576 581

98 Ковачи Укинут 1855. (у Вишњево) – 185
99 Главати Укинут 1855. (у Вишњево) – 199
100 Кубаси Укинут 1855. (у Главатичићи) – 306

101 Главатичићи
Од 1855: Кубаси (из Кубаси), 
Трешня, Укропци (из Трешња 
и Укропци)

5 350 638 563 679 679 693 687
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102
Ко

то
рс

ко

Ко
то

рс
ки

Трешња и 
Укропци Укинут 1855. (у Главатичићи) – 306

103
Укропци (од 
1851 спојено 
са Трешњом

Укинут 1851. (у Трешнњу) –

104 Побрђе Укинут 1855. (у Врановић) – 254
105 Врановић Од 1855: Побрђе (из Побрђе), 3 424 653 665 688 707 715 721
106 Ђурашевићи – 2 281 293 296 283 281 212 282
107 Никовићи Укинут 1855. (у Радовићи) – 100

108 Радовићи Од 1855: Никовићи, Миловићи (из 
Никовићи), Гошићи (из Гошићи) 4 290 750 756 811 762 772 773

109 Гошићи Укинут 1855. (у Радовићи) – 464

110 Забрђе (К од 
1855) Забрђе 1 192 207 195 196 207 210 217

111 Росе (Порто-
Росе) Укинут 1855. (у Клинци) – 337

112 Клинци Од 1855: Росе, Бабунцы (из Росе) 3 327 454 354 371 374 377 324
113 Радовановићи – 3 362 606 577 407 588 552 573
114

Бу
дв

ан
ско

Бу
дв

ан
ск

и

Будва Будва 1 485 481 484 452 401 587 463

115 Маини (од 1852. 
Маини Крајни) Укинут 1855. (у Подострог) 1 239

116 Подострог

Од 1855: Маине Краине, Маине 
средње, Дорете (Борете), Стани-
чићь, Ивановићь, Машићь, Лазе 
(Лозе), Вервица, Лавчићь (Лао-
шић), Церцани (из Маине Краине 
и Маине средње)

10 264 810 822 825 790 812 760

117 Маини (од 1852. 
Маини Средњи) Укинут 1855. (у Подострог) – 113

118 Побори – 4 388 356 357 363 372 370 377
119 Брајићи 4 534 542 539 578 579 578 586
120 Дуљево 2 135 127 137 141 139 143 142
121

Ма
н. 

Пр
аск

ви
ца

Подличак Укинут 1855. (у Прасквица) – 234

122 Прасквица
Од 1855: Подличакъ, Пержно 
(Перцно), Рустово, Маровиће, Ду-
лянбрѣгъ, Буране, (Ћуране), Под-
бабацъ, Луканѣ-брдо (из Подличак)

5 329 563 585 602 637 653 659

123 Бечићи од 1852. 
(К од 1855) Бечић, Битов Дол 6 145 241 241 240 235 255 245

124 Тудоровићи – 3 452 428 440 423 440 442 429
125 Режевић 8 802 814 819 813 825 824 823

126 Кастел Ластва Од 1854. без Голубовићи (у Гради
ште) 1 317 245 257 270 300 287 298

127 Калуђерац Укинут 1855. (у Градиште) – 175

128 Градиште
Од 1855: Калудерацъ, Ђуровићи 
(из Калуђерац), Голубовићи (из 
Кастел Ластва)

4 165 400 400 315 373 409 404

129 – – Перој – 1 220 216 223 216 208 304 201
– – – – Укупно32 – 77.523 76.481 77.697 79.568 80.886 82.821 83.206
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Гра фи кон 1. Раз вој пра во слав ног ста нов ни штва Дал ма ци је 1850–1860. го дине.33

Осци ли ра ју ћа ди на ми ка де мо граф ског раз во ја би ла је, ка ко у вре мен ској 
та ко и у про стор ној пер спек ти ви. Пра во слав но ста нов ни штво је би ло кон цен-
три са но у две обла сти (кла сте ра), на са мом се ве ру (Книн ска Кра ји на и Буко-
ви ца) и на ју гу (Бо ка све до Бу две). Сре ди шња Дал ма ци ја је та ко ђе би ла насе-
ље на пра во слав ним ста нов ни штвом, али у мно го ма њој ме ри и без ства ра ња 
ком пакт них за јед ни ца. У пе ри о ду 1850–1855. го ди не при ра штај је био не га-
ти ван ско ро сву где, осим у сла бо на се ље ним ко та ри ма Сињ и Не ре тва, али 
и у Книн ском ко та ру ко ји је био нај мно го људ ни ји. Из у зет но не га ти ван при-
ра штај за бе ле жен je на ши рем под руч ју За дра са бен ко вач ким за ле ђем као 
и на са мом ју гу од Хер цег Но вог све до Бу две. У пе ри о ду 1855–1860. го ди не 
по зи ти ван при ра штај на под руч ју Книн ског ко та ра је био уме рен, на са мом 
ју гу слаб, али је за то у око ли ни За дра и Об ров ца био ве о ма ви сок. 

31 У табели су наведене само познате промене у односу на стање из 1853. године какво 
је представљено у Табели 1 (назначена су новоприпојена као и отцепљена насеља; уколико 
се у променама не наводи насеље које је било део парохије 1853. онда то значи да је оно оста-
ло њен део све до 1860. године). У случају да није било никаквих промена од 1853. све до 
1860. године то је означено цртом (-).

32 У оригиналу су дати погрешни збирови. Оригинални збирови: 1854: 77.623; 1855: 
76.328; 1856: 77.706; 1857: 79.567; 1858: 80.884; 1859: 82.717; 1860: 83.432.

33 Из во ри по да та ка: Та бе ла 1; Та бе ла 2; Mit the i lun gen aus dem Ge bi e te der Sta ti stik 1 (1852), 
3; Bevölkerung und Vi eh stand von Dal ma tien 1857, 1–6.
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Та бе ла 3. Број вер ни ка Епар хи је дал ма тин ске пре ма ко та ри ма 1850–1860. 
го ди не (пре ма си сте му ко та ра 1852–53).34

Котар Година
1850. 1851. 1852. 1853. 1854. 1855. 1856. 1857. 1858. 1859. 1860.

Задарски 2.268 2.295 2.334 2.037 1.951 1.910 2.134 2.207 2.263 2.247 2.407
Бенковачки 5.042 5.193 5.215 4.924 4.780 4.304 4.437 4.534 4.608 4.699 4.612
Обровачки 5.992 5.870 5.910 5.423 5.765 5.611 5.616 5.950 6.242 6.507 6.509
Скрадински 7.055 7.166 7.234 7.178 7.013 6.735 7.223 7.428 7.551 7.912 7.945
Кнински 20.146 20.041 19.977 20.258 20.052 20.253 20.474 20.965 21.280 21.738 22.046
Дрнишки 4.683 4.511 4.552 4.657 4.624 4.648 4.654 4.847 4.943 5.002 5.041
Шибенски 815 820 813 760 718 697 712 723 731 740 788
Врлички 4.955 5.001 5.103 5.026 5.060 4.981 5.179 5.202 5.250 5.375 5.635
Сињски 1.080 1.112 1.072 1.029 1.044 1.087 1.119 1.138 1.125 1.189 1.110
Имотски 1.040 987 989 1.000 995 916 911 936 966 981 992
Неретвански 215 240 243 228 275 237 201 241 242 245 270
Дубровачки 330 310 317 318 305 327 313 326 337 337 333
Кастелновски 7.154 6.683 6.603 6.449 6.345 6.315 6.399 6.688 6.687 6.812 6.648
Которски 15.073 13.303 13.014 13.347 13.599 13.237 13.021 13.145 13.362 13.373 13.483
Будвански 5.704 5.509 5.101 5.064 4.777 5.007 5.081 5.022 5.091 5.360 5.186
Истарски 220 220 228 232 220 216 223 216 208 304 201
Укупно 81.772 79.261 78.705 77.930 77.523 76.481 77.697 79.568 80.886 82.821 83.206

Та бе ла 4. Про се чан го ди шњи ге о ме триј ски при ра штај пра во слав ног ста нов-
ни штва Епар хи је дал ма тин ске (у ‰) у пе ри о ду 1850–1860.35

Ко тар 
(по си сте му 1852–53)

Пе ри од
1850–55. 1855–60. 1850–60.

За дар ски -33,78 47,34 5,97
Бен ко вач ки -31,16 13,92 -8,87
Об ро вач ки -13,05 30,14 8,31
Скра дин ски -9,24 33,60 11,95
Книн ски 1,06 17,11 9,05
Др ни шки -1,50 16,37 7,39
Ши бен ски -30,80 24,85 -3,36
Вр лич ки 1,05 24,98 12,94
Сињ ски 1,29 4,20 2,74
Имот ски -25,07 16,07 -4,71
Не ре тван ски 19,68 26,42 23,04
Ду бро вач ки -1,82 3,64 0,91
Ка стел нов ски -24,64 10,33 -7,31
Ко тор ски -25,64 3,69 -11,09
Бу дван ски -25,73 7,05 -9,48
Истар ски -3,66 -14,29 -8,99
Укуп но -13,29 17,00 1,74

34 Из вор по да та ка: Та бе ла 1–2.
35 Из во ри по да та ка: Та бе ла 3.



77

Опи са ни де мо граф ски раз вој про у зро ко вао је од ре ђе на по ме ра ња у про-
стор ном рас по ре ду ста нов ни штва. Пра во слав на за јед ни ца на се ве ру Дал ма-
ци је се уве ћа ла број но и по уде лу у укуп ном пра во слав ном ста нов ни штву. 
За јед ни ца на ју гу је за бе ле жи ла упра во су про тан про цес сма њив ши се ка ко 
у ап со лут ним број ка ма та ко и по уде лу. Ова кав раз вој си гур но je имао по-
сле ди ца и на оп ште по тен ци ја ле обе ком пакт не за јед ни це да се на мет ну као 
цен три кул ту ре, про све те и по ли ти ке дал ма тин ских Ср ба. 

Та бе ла 5. Рас по ред пра во слав ног ста нов ни штва Епар хи је дал ма тин ске изра-
жен у % уде ла по ко та ри ма (по си сте му 1852–53. го ди не) 1850–1860. го ди не.36
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1850. 2,77 6,17 7,33 8,63 24,64 5,73 1,00 6,06 1,32 1,27 0,26 0,40 8,75 18,43 6,98 0,27 100
1855. 2,50 5,63 7,34 8,81 26,48 6,08 0,91 6,51 1,42 1,20 0,31 0,43 8,26 17,31 6,55 0,28 100
1860. 2,89 5,54 7,82 9,55 26,50 6,06 0,95 6,77 1,33 1,19 0,32 0,40 7,99 16,20 6,23 0,24 100

Раз лог за не га ти ван де мо граф ски раз вој у пр вој по ло ви ни 50-их го ди на 
XIX ве ка тре ба тра жи ти у ком би на ци ји раз ли чи тих узроч ни ка. Дал ма ци ја 
је углав ном би ла по ште ђе на рат ног ви хо ра то ком Ре во лу ци је 1848/49. го ди-
не. С дру ге стра не, ова ау стриј ска кру но ви на је го то во стал но би ла на уда ру 
при род них не по го да, бо ле сти и оску ди ца. У пе ри о ду 1846–1850. го ди не ре-
зул та ти по љо при вред не про из вод ње би ли су ве о ма сла би што је има ло за 
по сле ди цу оску ди це у хра ни и при мо ра ло др жа ву да пру жи по моћ. Од зи ме 
1853/54. све до 1856. го ди не, оску ди це жи вот них и дру гих на мир ни ца су до-
сти гле не ви ђе не раз ме ре. То ком зи ме 1854/55. го ди не по себ но су би ли по го-
ђе ни Ко тар Об ро вац и област Бо ке ко тор ске. У За дар ском окруж ју су се та да 
по ја вљи ва ле и бо ле сти по ве за не са не у хра ње но шћу, а ви со ка смрт ност је 
при ме ће на у Бу ко ви ци као и дру гим ре ги ја ма.37 Ше ма ти зми, на жа лост, не 
са др же по дат ке о бро ју ро ђе них и умр лих све до из да ња за 1854. го ди ну, та ко 
да ни је мо гу ће ре кон стру и са ти при род ни при ра штај за чи тав пе ри од. До ступ-
ни по да ци ука зу ју да је до 1855. го ди не срп ска пра во слав на по пу ла ци ја ис ка-
зи ва ла не га ти ван при род ни при ра штај, од но сно да је знат но ви ше ли ца уми-
ра ло не го што се ра ђа ло. Ин ди ка тив но је да је то ме до при не ла пре све га 
ви со ка сто па смрт но сти а не сма ње на род ност. По да ци о кре та њу бро ја вер-
ни ка по ко та ри ма по ка зу ју да су по себ но би ли по го ђе ни се вер ни кра је ви од 
За дра до Об ров ца и ју жни од Хер цег Но вог до Бу две, од но сно исти они за 
ко је се на во де по себ но те шки усло ви жи во та и оску ди це у хра ни. Од 1856. 
го ди не се тренд при ра шта ја у пот пу но сти пре о кре нуо ис ка зу ју ћи сна жан 
раст. То се, та ко ђе, по ду да ра са ста би ли за ци јом пре храм бе не си ту а ци је у 

36 Из во ри по да та ка: Та бе ла 3. 
37 Ši me Pe ri čić, „Osku di ca i glad u Dal ma ci ji u XIX i po čet kom XX sto lje ća ,ˮ Ra do vi Za vo da 

za hr vat sku po vi jest Fi lo zof sko ga fa kul te ta Sve u či liš ta u Za gre bu 13/1 (1980), 9–11, 25–26.
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Дал ма ци ји. Уко ли ко се узме у об зир да је раз ли ка у бро ју вер ни ка из ме ђу 
1855. и 1860. го ди не пре ма ше ма ти зми ма из но си ла 6.725 ли ца, а да је у пери-
о ду 1856–1860. го ди не ро ђе но 6.432 пра во слав них жи те ља ви ше не го што је 
умр ло, мо же се са ве ли ком си гур но шћу кон ста то ва ти да је при род ни прира-
штај ско ро у це ло сти био од го во ран за раст по пу ла ци је. До се ља ва ња пра во-
слав них ста нов ни ка у Дал ма ци ју у овом пе ри о ду очи глед но ни је би ло, или 
су би ла спо ра дич на. Ви сок при род ни при ра штај био је сво је вр сна ком пенза-
ци ја за де мо граф ске гу бит ке у прет ход ном пе ри о ду. 

Та бе ла 6. При род ни при ра штај пра во слав ног ста нов ни штва Епар хи је дал-
ма тин ске 1853–1860.38

Го ди не 1853. 1854. 1855. 1856. 1857. 1858. 1859. 1860.
Ро ђе но 2.811 1.893 2.368 3.103 2.622 2.806 3.243 2.396
Умр ло 2.664 2.437 2.769 1.405 1.331 1.713 1.668 1.580
Раз ли ка 147 -544 -401 1.698 1.291 1.093 1.575 816

Ана ли зе де мо граф ских по да та ка за пе ри од 1850–1860. го ди не су ја сно 
по ка за ле да је пра во слав но ста нов ни штво Дал ма ци је до 1855. го ди не бе ле-
жи ло вр ло не га ти ван раст. Рас по ло жи ви по да ци ука зу ју на не га ти ван при-
род ни при ра штај уз ви со ку смрт ност као глав не узроч ни ке. Раз лог ви со кој 
смрт но сти тре ба тра жи ти у ло шим усло ви ма жи во та, оску ди ци у хра ни и 
по ја ви бо ле сти ко ји су би ли ти пич ни за Дал ма ци ју у то вре ме. Број вер ни ка 
из 1850. Епар хи ја је по но во до сти гла тек 1859. го ди не. Рас по ред пра во слав ног 
ста нов ни штва је услед ве ли ких осци ла ци ја прет рпео про ме не. Срп ска пра-
во слав на за јед ни ца на се ве ру Дал ма ци је је до 1860. го ди не ра сла знат но бр жим 
тем пом од оне на ју гу у обла сти Бо ке ко тор ске и сход но то ме зна чај но увећа-
ла свој удео у по пу ла ци ји. Управ на струк ту ра Епар хи је је та ко ђе пре тр пе ла 
зна чај не про ме не. У пе ри о ду 1855–1858. го ди не уки нут је ве ћи број па ро хи-
ја, пре све га на ју гу Дал ма ци је. У Ка стел нов ском, Ко тор ском и Бу дван ском 
ко та ру до та да је по сто јао ве ћи број па ро хи ја са ма лим бро јем вер ни ка ко је 
су ре фор мом уки ну те. Цр кве не вла сти су, очи глед но, на сто ја ле да па ро хи је 
бу ду што ујед на че ни је и да се уве де ве ћи ред у функ ци о ни са ње Епар хи је. 
Ве ли ке раз ли ке у бро ју вер ни ка из ме ђу па ро хи ја су, ме ђу тим, оп ста ле. Про-
то пре зви те ра ти су уве де ни 1856. го ди не чи ме је цр кве на ор га ни за ци ја доби-
ла но ве струк тур не обри се.

38 Из во ри по да та ка: Из вор ни ци на ве де ни у на по ме ни број 2.
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